

DOI: 10.17223/23088451/16/1



**Сергей Александрович Елисеев
(14.08.1950–31.10.2020)**

31 октября 2020 года ушел из жизни Сергей Александрович Елисеев – доктор юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования, заведующий кафедрой уголовного права Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета.

Елисеев Сергей Александрович окончил в 1972 г. Томский государственный университет. После окончания университета остался работать на кафедре уголовного процесса и криминалистики. Окончив аспирантуру в 1980 г., в диссертационном совете ТГУ Сергей Александрович защитил диссертацию «Личность корыстного преступника. Ее криминологическое значение и уголовно-правовое значение» на соискание ученой степени кандидата юридических наук (научный руководитель: доктор юридических наук, профессор В.Д. Филимонов). На кафедре уголовного права Сергей Александрович стал работать с 1985 г.

25 июня 1999 г. в диссертационном совете ТГУ защитил диссертацию «Преступления против собственности по уголовному законодательству России (историко-теоретическое исследование)» на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Научные интересы Сергея Александровича затрагивали обширный круг уголовно-правовых и криминологических проблем. Наиболее значительным является его вклад в разработку вопросов истории и теории ответственности за преступления против собственности, причин имущественной преступности, личности корыстного преступника. Исследования профессора С.А. Елисеева существенно углубили представления о социальной обусловленности норм об ответственности за преступления против собственности, механизме предупреждения этих преступлений. Результаты его исследований легли в основу ряда научных разработок других авторов, нашли отражение в уголовном законодательстве России. С.А. Елисеев активно участвовал в реализации проектов: «Предупреждение рецидивной преступности в Сибири»; «Альтернативы тюремному заключению в Российской Федерации». С.А. Елисеев – лауреат конкурса Томской области в сфере образования и науки (1996, 2019 гг.), лауреат премии Томского госуниверситета за высокие достижения в науке (2000, 2012 гг.).

Под руководством Сергея Александровича Елисеева написано и успешно защищено 7 кандидатских диссертаций, в которых исследуются проблемы уголовной ответственности за совершение отдельных преступлений против собственности, должностных преступлений (В.М. Вынов, С.М. Будатаров, И.П. Галыгина, А.В. Сухонсенко, В.А. Смирнов, М.А. Тынянная, К.Ю. Логинова). Профессор С.А. Елисеев – автор более 100 научных и учебно-методических работ, среди которых: «Вопросы теории и практики предупреждения корыстных преступлений» (Томск: Изд-во ТГУ, 1986); «Преступления против собственности по уголовному законодательству России (вопросы теории)» (Томск: Изд-во ТГУ, 2000), «Преступления против собственности в истории уголовного законодательства России» (Томск: Изд-во ТГУ, 2005), «Имущественная преступность в России XIX–XX веков» (Томск, 2011) и др.

Сергей Александрович Елисеев был бессменным ученым секретарем диссертационного совета ТГУ по защите кандидатских и докторских диссертаций, регулярно выступал в качестве официального оппонента, был членом редакционной коллегии журнала «Вестник Томского государственного университета. Право», сборников научных статей «Материалы Российского конгресса уголовного права» (г. Москва), «Правовые проблемы укрепления российской государственности» (г. Томск), «Российское правоведение: трибуна молодых ученых» (г. Томск).

Состоявшись как ученик, С.А. Елисеев состоялся и как преподаватель. Многим поколениям студентов и выпускников Юридического института (ранее – юридического факультета) на всю жизнь запомнилась его особая манера чтения лекций и проведения семинарских занятий по курсу «Уголовное право. Особенная часть». За годы работы в университете С.А. Елисеев участвовал в подготовке более 5 тысяч специалистов, 500 магистров, получивших дипломы о высшем образовании, руководил научным студенческим кружком по уголовному праву.

Профессор С.А. Елисеев проявил себя и как опытный руководитель исследовательской работы студентов, магистрантов и аспирантов, умелый организатор учебного процесса. Более 20 лет заведуя кафедрой уголовного права, возглавляя Отделение многоуровневой подготовки Юридического института (с сентября 2001 по март 2013 г.), Сергеем Александровичем была проделана значительная работа по формированию кадрового состава кафедры, магистратуры, внедрению активных форм и методов обучения, компьютерных технологий в учебный процесс. Благодаря профессору С.А. Елисееву в Томском государственном университете проведена большая работа по разработке учебных планов подготовки бакалавров и магистров, лицензированию и аккредитации бакалавриата и магистратуры по направлению «Юриспруденция».

Нельзя не отметить и огромный вклад профессора С.А. Елисеева в дело подготовки высококвалифицированных специалистов в других вузах Сибири и страны в целом. С июня 2001 г. по декабрь 2011 г. С.А. Елисеев был председателем ГАК юридического факультета Алтайского государственного университета, непосредственно участвовал в государственной аттестации более 1 000 выпускников. В качестве эксперта Минобрнауки РФ работал в составе комиссий по лицензированию и аккредитации ряда российских вузов, а с 2009 г. – в составе секции уголовного права и криминологии УМО по юридическому образованию вузов РФ.

Заслуги профессора С.А. Елисеева были отмечены медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1971 г.), медалью «За заслуги перед ТГУ» (2003 г.), медалью «400 лет Томску» (2004 г.), знаком «Почетный работник высшего профессионального образования» (2003 г.), медалью Минюста России «За укрепление уголовно-исполнительной системы» (2006 г.), грамотой губернатора Томской области (2020 г.), благодарностями и грамотами ректора Томского государственного университета.

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Юридический институт, кафедра уголовного права, научная общественность глубоко скорбят в связи с уходом из жизни выдающегося российского ученого, своего коллеги, учителя и друга – Сергея Александровича Елисеева.

*И.о. заведующего кафедрой уголовного права,
канд. юрид. наук, доцент Н.В. Ольховик*

Sergey Aleksandrovich ELISEEV (14 August 1950 – 31 October 2020)

Ugolovnaya yustitsiya – Russian Journal of Criminal Law, 2020, no. 16, pp. 5–6. DOI: 10.17223/23088451/16/1